# □ 记者 章炜 通讯员 周传鑫

今年2月初,上海市闵 行区新虹街道某小区88岁的 姚大爷来到新虹司法调解委 员会,哭诉小女儿因生活琐 事与其发生矛盾,不再照顾 他。姚大爷想通过调解平台 与小女儿沟通,希望小女儿 不要介意过往种种矛盾,尽 到赡养义务。

# 老父亲想"拆散女儿家庭"?

88岁的姚大爷有两个女儿,过去 35年一直与小女儿居住在一起,步入 老年后也一直是由小女儿照顾。近期, 姚大爷将自己居住的房子产权过户给 到了小女儿,过户后双方也一直和睦 相处。春节期间,小女儿也依照姚大爷 的请求,带他去老家诸暨旅游。但后 来,小女儿和外孙女都不再理睬姚大 爷,也不管老人的日常起居。

据了解,姚大爷除了小女儿之外,还有一个女儿居住在其他街道。小女儿表示,自己已经独自照顾老人35年之久,大女儿理应共同承担赡养义务,父亲居住的房子本就是拆迁所得,自己也拥有一定份额,父亲若想要拿回房屋所有权就通过司法程序起诉,自己不会主动过户给老人。

在电话中,调解主任明确知道了目前小女儿的态度,她要求大女儿共同承担起赡养责任。调解主任第一时间致电大女儿,大女儿表示自己家中繁忙,老公也在前不久去世了,自己无暇顾及父亲。

调解主任再次致电小女儿,向小女儿了解了与父亲矛盾的始末。原来,因姚大爷不小心遗失了小女儿房子的入户门卡,小女儿担心老人再次遗失门卡,便不再将门卡给他。后来,姚大爷调换了自己房子的门锁,又听信了风言风语,觉得自己的小女儿有外遇,并告知了女婿,想要让他们离婚。小女儿说自己照顾了父亲35年,但父亲却相信外人的话想要拆散自己的家庭,自己不可能跨过这个心坎。

# 小女儿承担养老院费用

调解主任让姚大爷认清现在的现实情况,首先大女儿本就没有照顾过他,大女儿也明确表示自己不会承担赡养义务。其次,小女儿目前照顾父亲的前提是大女儿要一起参与进来。解铃还须系铃人,姚大爷必须认识到在矛盾中自己存在的问题,并调整自己的行为,取得小女儿的谅解,才能让事态发生转机。听完调解主任的分析后,姚大爷答应回去后一定好好向小女儿道歉,关于养老听从小女儿的安排。

次日,调解主任询问姚大爷情况时,姚大爷表示自己已经对小女儿道歉了,但小女儿依旧没有消气,仍然不理他。经了解,小女儿依然解不开父亲想要让她离婚的心结。调解主任表示,目前老人无法完全生活自理,已经吃了一周的榨菜馒头了,而且因

# 万何突然不理不睬?· 家有本难念的经 调解员妥善化解赡养纠纷

情绪问题存在轻生的可能。有句话叫"家庭要想好,老人当小孩",老人家的话就当童言无忌。从感情上说,小女儿能独自照顾老人 35 年已经是很了不起的事情,相信小女儿也不会真的放弃自己的父亲。小女儿听后表示认可,但顾及到丈夫和女儿的感受,还是无法正常照料老人的日常起居。

经双方协商,姚大爷当面向小女儿进行了道歉,明确了过往过激的话语是自己的错。姚大爷自愿前往养老机构生活,小女儿也表示姚大爷愿意去养老院的前提下,自己会承担赡养职责支付养老机构费用,并定期前往养老院探望。

在调解员情理法相结合的劝说疏导下,双方达成一致意见,并在人民调解员的主持下签订了调解协议,小女儿为老人寻找养老机构,姚大爷养老问题得到妥善解决。这起家庭矛盾至此圆满化解。

## 【调解心得】

# 

# 用时三天,化解"员 工护厂"事件

2024 年初的一个深夜,青村镇社区事务受理服务中心接到一个消息:辖区内某欠薪企业意图连夜搬运变卖机器设备,受到工人们的阻拦,与买家一方发生对峙。

据了解,该公司因经营不善,导致拖欠员工工资 80 余万元。而这批机器设备,则是员工们最后为数不多的希望。

这一消息立即引起了劳动关系协调员们的关注和重视。青村镇迅速启动"三所一庭+"矛盾纠纷多元化解工作机制,联合法院、司法、公安、园区等部门展开联动处理,各部门紧密合作,共同研究解决方案,确保欠薪矛盾得到妥善处理。

工作组一边稳定员工情绪,一边与企业负责人协商。奉贤公安分局青村派出所部署民警,彻夜守候在设备旁,防止买家擅自运走设备激化矛盾。同时,工作组想方设法与公司股东取得联系,从中斡旋设备转让款,转账到园区账户,用于支付员工工资。短短三天半的时间,青村镇以快速响应、高效协作、精准出击"三管齐下",成功守护住员工工资。

# 11名农民工工资迟 迟无法结算

在另一起因农民工劳务费迟迟无法结算引发的纠纷中,周某站在青村镇某建设工地楼顶,扬言如不能拿到 25 万元劳务费将实施过激举动。

青村司法所接报后,第一时间与派出所、消防部门、建管站赶至现场,经多部门现场处置和劝说,周某认识到自己的错误,

### □ 记者 夏天

奉贤区青村镇产业相对 集聚,民营经济占比较高。 近年来,随着劳资纠纷数量 有所上升,对此类纠纷源。 有所上升,对此类纠纷源。今 年以来,青村镇探索"三所 庭 +"(司法所、律所、派明 所、新城法庭等)工作机制 协作力量,妥善化解多起不稳 大矛盾纠纷、平息多起不稳 定事件。

最终走下楼顶围栏。

事发后,青村司法所立即 联合区法院、检察院、派出所 等多个单位启动"三所一庭+" 矛盾纠纷多元化解工作机制并 开展欠薪协调会。最终,劳务 公司、包工头与周某等人达成 和解意向,周某等11名农民工 工资全部到位,合法权益得到 充分维护。

# "三所一庭+"机制 综合施策

青村镇由党委分管政法副 书记牵头,以"三所一庭"为 主体,建立由平安办具体负责 组织协调、联络沟通、提级化 解,同时吸纳信访办、城建中 心、社区事务受理中心等单位 参与的"三所联动"矛盾纠纷 多元化解工作领导小组,通过 领导小组发挥统筹协调作用, 搭建"三所一庭+"联动解纷平 台,促进矛盾纠纷依法、及时、 妥善调处。"三所一庭+"机制 综合施策、加强分析研判,形 成"突发性事件或不稳定因素 应急处置工作预案",把一站式 多元解纷体系建设与诉源治理、 社会综合治理有机统一。

青村镇定期加强对矛盾纠纷多元化解工作的统筹研究,主要职能部门负责人落实行业第一责任,各行业主管部门立足职能强化协同责任,直面矛盾纠纷主动作为。通过110、12345、窗口接报、信访接待等渠道受理的,以及通过网格巡查、数据模型碰撞等手段掌握的矛盾纠纷按照"谁发现、谁受理"原则,开展先期处置。

同时,提升法律顾问参与率,进一步完善法律顾问工作机制,引入法律顾问团为辖区工程建设、合同洽谈等提供法律指导和涉诉风险评估,从则实促进基层自治和矛盾纠纷源头上减少、消弭诉讼隐患纠纷源头化解能力的有效提升。2023年,法律顾问团成员协助司法所参与政府合同文本审查16件、重大行政决策28件,并出具合法性审查意见48条,意见采纳率达85%,从极大程度上减少或避免了潜在的法律风险和纠纷。